
vom 25. April 2007, 12 Uhr  mit Schülern der Herder Schule, 

Calbe/Saale bei Magdeburg

Evaluation eines Zeitzeugengesprächs mit 
Werner Bab

in Verbindung einer Vorführung  des Dokumentarfilms „Zeitabschnitte des Werner Bab“



Alter

Alter; 14; 23%

Alter; 15; 24%
Alter; 16; 26%

Alter; 17; 27%
1

2

3
4

Geschlecht

18; 58%

13; 42% Mann
Frau

Beurteilung der Art dieses Geschichtsunterrichtes 
(Zeitzeugengespräche)

18; 58%
10; 32%

3; 10% 0; 0%
sehr gut

gut

egal

schlecht

Wiederholung eines Zeitzeugengespräches mit Herrn 
Bab?

30; 97%

0; 0%

1; 3%

ja

nein

egal



Wie war die Vorbereitung des Zeitzeugengespräches 
mit Herrn Bab 

16; 52%
12; 39%

1; 3%

2; 6%

sehr gut

gut

schlecht

egal

Wie war der Einsatz des Dokunmentarfilms 
"Zeitabschnitte"

13; 65%

6; 30%

1; 5% 0; 0%
sehr gut

gut

egal 

schlecht

; 0%

14; 45%

17; 55%

0; 0%
Nachbearbeitung des
Zeitzeugengesprächs
sehr gut

gut

schlecht

Haben die Schüler den Eltern zu hause von dem 
Zeitzeugengespräch mit Herrn Bab berichtet?

30; 97%

1; 3%

ja

nein



Wie wurde die unentgeltlich zur Verfügung gestellte 
DVD "Zeitabschnitte" von den Schülern verwendet?

13; 42%

11; 35%

7; 23%

0; 0%

0; 0%

meinen Eltern/Freunden
gezeigt

mit meinen
Eltern/Freunden
angeschaut&besproche
n
bislang nichts gemacht,
bin aber froh, eine
Erinnerung an das
Gespräch zu haben
weggeschmissen, weil
mich das Thema nicht
interessiert

Denkst Du nach diesem Gespräch anders 
über den Rechtsradikalismus und 
rechten Parteien wie der NPD nach?

•"Ich stehe nach wie vor gegen die NPD. Meine Meinung ist noch verstärkter„

•"Ich fand die NPD immer Scheiße„

•"In manchen Dingen gut, aber auch in vielen schlecht. Deutschland sollte den vielen 
Ausländern nicht so viele Möglichkeiten geben hier einzuwandern.“

; 0%

11; 52%

1; 5%

9; 43%

ja, die möglichen Folgen
des Rechtsradikalismus
waren mir gar nicht klar

nein, ich finde die NPD
nach wie vor gut

eigener Kommentar



Zusammenfassung

• 90% der befragten Schüler finden Zeitzeugengespräche im 
Geschichtsunterricht gut oder sehr gut

• 97%  der Schüler würden gerne ein Zeitzeugengespräch mit Herrn Bab 
wiederholen

• 95% der Schüler fanden den Einsatz des Dokumentarfilms „Zeitabschnitte 
des Werner Bab“ gut oder sehr gut

• 91% der Schüler fanden die Vorbereitung sowie die Nachbearbeitung des 
Zeitzeugengesprächs gut oder sehr gut

• 97% der Schüler haben ihren Eltern von der Begegnung mit Herrn Bab 
erzählt

• 77% der Schüler haben die DVD „Zeitabschnitte“ sich mit ihren Eltern 
angeschaut oder sich über diese unterhalten, die restlichen 23% sind froh, 
obwohl noch nicht erneut verwendet,  durch diese DVD eine Erinnerung an 
das Gespräch mit Herrn Bab zu haben

• Über 50 % denken nach diesem Zeitzeugengespräch anders über die NPD. 
Die möglichen Folgen des Rechtsradikalismus waren ihnen nicht bewußt


